

哥哥702分弟弟699分 郑州高新区双胞胎兄弟一起考上北大

本报讯 家住郑州高新区的董小喆和董小赫是一对双胞胎,7月26日,两人同时收到了北京大学的录取通知书,即将迈向人生的新一站。

今年高考,哥哥董小喆和弟弟董小赫分别考出了702分和699分的好成绩。弟弟董小赫拿着录取通知书表示:“比较幸运,感谢高中、初中、小学的老师 and 同学们,感谢家长的培育。之前在网上看到过北大的录取通知书,但拿到手里还是不敢相信。”兄弟俩在平常学习中互帮互助,相互分享学习中的心得。哥哥董小喆说:“双胞胎是我们的优势或特点。若是家里没有同龄人的话,假期就很难保持自律,但我们会相互督促学习,我觉得意义比较大。”董小赫说,平时如果一人某一科比对方考得好,星期天回家后就会互相交流学习技巧和答题思路。

虽然是理科高考生,但是谈起学习诀窍,两人都提到了阅读能力。从小学到高中,董小喆和董小赫非常喜欢阅读,尤其是名著和文言文。

董小喆认为,高中课业繁重,尤

其是高三很难有太多的阅读时间,所以高一高二时,要尽量多阅读、多积累。“重点阅读统编课本中推荐的书目,如《乡土中国》《红楼梦》《百年孤独》《复活》等。”董小喆特别推荐统一发放的统编语文读本,文章类型丰富、一应俱全,内容上可以与课文形成有益呼应。“我语文学习比较剑走偏锋。”董小赫认为,读高一时,班主任倡导学生多看古诗文,他就非常喜欢读《三国志》。董小赫说,他从小就喜欢看与历史、古文化相关的书籍。看《三国志》有一定的用处,在考场上可以提升古诗文的作答效率,很占优势。还能给作文提供很多论据。进入高中后,受班主任影响,董小赫又开始看“前四史”和《古文观止》《诗经》《楚辞》,以及唐诗宋词,还有道家的《道德经》《庄子》《列子》等。虽然高中课业繁重,但董小赫每天还是尽量争取半个小时来阅读。

在兄弟二人看来,阅读首先能提升快速阅读文本、提取信息、理解文本的能力,从而可以帮助准确把握各科试题的“题眼”,赢得更多思考的时



间。而且,当阅读前人优秀的文字时,对自己的语言表达会起到潜移默化的作用。

哥哥董小喆对人工智能非常感兴趣,选择了北京大学计算机类专业;弟弟董小赫有志于从事集成电路研究,选择了电子信息类专业。兄弟二人告诉记者,人工智能和集成电路都是国家战略学科。“这个专业和现

在科技的最前沿或者说是争夺的领域是有关联的,并且这个学科涉及的内容很广泛,有很多可以深入挖掘的点,是比较吸引我的。”“比如通用人工智能的实现和应用上,因为我之前听过北大教授一个演讲,所以我希望到时候可以在通用人工智能、智能科学方面进行深造。”

记者 孙庆辉 通讯员 方宝岭 文/图

来看高新区小学校长的暑假生活

暑假进行时,高新区小学校长暑假生活是什么样的?近日,记者采访了几名小学校长,他们对暑假的定位和感受是“异口同声”:“暑假是复盘、思考、成长的好时机,我们很珍惜!”记者 孙庆辉

外国语小学校长
工作即生活,生活即工作
刘娜



“暑假前预定了很多培训,有读书的,也有专业成长类的。”郑州高新区外国语小学校长刘娜说话开门见山,语气中能量满满。

培训只是刘娜“暑期成长计划”的一部分,她给自己定下了“每周一本书”的阅读计划,书单涉及教育、管理、哲学、思维提升等领域。而且,刘娜有一个多年的习惯,每天都会写一篇“教育微言”,或关于教育教学的感悟,或对于某段文字、某个观点的思考,打捞“干货”,可长可短。

除了个人成长,作为学校“带头人”,思考学校发展也是刘娜暑期生活的重要一环。

郑州高新区外国语小学创办于2014年,上学期,刘娜就和领导班子一起对学校过去10年的发展进行了总结和复盘。暑假期间,刘娜将对学校未来10年的发展以及下学期的具体规划作进一步梳理。

其中,她提到,学校将继续在名师梯队培养上加大力度。据了解,经过10年发展,郑州高新区外国语小学已经培养出大量优秀、成熟的骨干教师,涌现出教育部部级精品课、河南省优质课一等奖、河南省学术技术带头人、省市级名师、优秀班主任等200多个突出奖项。

“名校源于名师,教师的专业发展是教育教学高质量发展的内核。”刘娜说,下一步,学校将继续秉持“师德表率、育人楷模、教学能手、终身学习的引领者”这一教师发展目标,持续提升教师素养,打造一支强有力的梯度发展团队。

对于自己的暑假生活,刘娜说:“只要没有特殊事情,我几乎都在学校。”在她看来,工作即生活,生活即工作,对于教育工作者更是如此,因为对于教育的发现和感悟无处不在。“感谢暑假,给了我一个反思、积累的好时机,我会积蓄力量,更好地迎接新学期!”

创新大道小学校长
「沉浸式」工作复盘
「新三年」的起点
苏琳婧



“挡水板一到汛期就安上了,安全问题一点儿不能马虎。”郑州高新区创新大道小学内,校长苏琳婧正在检查防汛措施的落实以及基建维修进度。防汛、基建维修只是苏琳婧暑假工作的重要一环,学习、复盘和规划,是她暑期生活的“关键词”。

“暑假里要完成学校新的三年发展规划,这是重中之重。”苏琳婧介绍,郑州高新区创新大道小学于2018年建校,去年,学校出色完成了上个三年规划,2024年是建校的第七个年头,也是“新三年”的起点。

自建校以来,郑州高新区创新大道小学取得了累累硕果,从最早的10个班到现在的37个班,不仅生源规模增长了近三倍,在周边居民中的口碑也逐年攀升。

此外,学校先后荣获国家级、省级、市级、区级荣誉多达200余项,如全国软式棒球球实验校、全国轮滑大赛团体一等奖、教育部课程教材中心“数学建模”项目实验校、全国足球特色学校、河南省数字校园标杆校、郑州市德育创新先进单位、郑州市文明校园等。

为做好新的三年规划,放假以来,苏琳婧多次带领班子对学校工作进行全面复盘,并对未来三年的工作重点进行深度研讨:“未来三年,学校将进一步提升教师专业能力、学校办学质量和管理效益,让治理体系更加精准、高效地为教师赋能,为学校高质量发展赋能。”

作为学校带头人,除学校工作外,苏琳婧还规划了自我成长时间,比如每天阅读关于专业发展、教科研和学校管理方面的书等。

“对校长而言,暑假不是纯粹的休息,而是‘沉浸式’进行工作复盘、规划以及个人成长的好机会,我很珍惜这段时间。”苏琳婧说。

科学大道第二小学校长
暑假生活,读书占了「C位」
陈家全



郑州高新区科学大道第二小学校长陈家全的暑假生活,读书占了“C位”。据陈家全介绍,学校在网师学员中开展的“我们·读写社”是该校“原创项目”,每两周一次。活动中,教师们共读书籍、交流心得。暑假期间,活动改为线上。“目前,老师们正在共读《高手教师》,这本书我已经读了两遍,但每次共读前,我还是会进行细读。”陈家全说。

学校的“萤火虫·家长共读”读书会邀请热爱读书的家长参与,目前已举办47期。家长们共读了《郑渊浩家庭教育课》《高手父母》《父母的觉醒2》等书籍,还写了200多篇的共读感悟,陈家全将这些感悟进行汇编,集结成了两本文集。

还有一个是新教育教师读书会校长读书社群。该活动由“一丹教育发展奖”获得者朱永新教授发起,来自全国的校长在线上共读,除每天阅读打卡外,每两周还进行一次直播交流。作为社群负责人,陈家全除了每日阅读打卡外,还要和助理、义工团队共同组织校长们读书。

除了阅读,陈家全还要对学校发展进行复盘和规划,包括目标规划、工作安排、团队管理等。其中,他特别提到,2025年春季,新网师第三届“构筑理想课堂”研讨会将在郑州高新区科学大道第二小学举行,暑假期间,他要做好活动的总体规划及分步实施方案。

“阅读、复盘与规划只有用文字写出来,才算完成闭环。”陈家全说,写作是他暑假的第三项重要工作。陈家全有一个坚持多年的习惯,每天写一篇至少1000字的博客文章,全年无休,有关于学生的、家长的、自己的、教学的、管理的、生活的……万物皆可成文。

对于暑假的意义,陈家全引用了谢家湾教育集团党委书记、总校长刘希娅的一句话——“一切的主动都会是欲罢不能,一切的被动都会是疲惫不堪”。